

以青春之笔书写教育新篇

将沙土放进废弃瓶罐,又种进小草与苔藓,兴安盟科尔沁右翼前旗察尔森小学五年级的同学们第一次从制作生态瓶中感受到科学的乐趣。

察尔森小学是一所乡村小学,过去因为实验设备有限,学生们多是通过课本了解科学的奥妙。去年,中国传媒大学研究生支教团科右前旗分团的科学老师郭中一来到这所学校,开始自己动手制作简易科学教具,带领学生们通过实验走近科学。

“学生们有很多为什么,科学不只靠讲,更要靠动手操作。”郭中一用洋葱表皮制作显微镜玻片标本,学生们争先恐后地通过显微镜观察;找来废旧铜丝制作电磁铁,当电磁铁使指南针偏转的瞬间,全班欢呼了起来。

“我们记录生态瓶里小草生长的过程,画洋葱细胞的轮廓,用废弃的瓶瓶罐罐做小发明,原来科学就藏在身边触手可及的地方。”察尔森小学五年级二班学生沈梦超激动地说。

2019年起,中国传媒大学定点帮扶科右前旗。6年来,一批批支教团成员跨越1000多公里,来到内蒙古草原深处,将先进的教学理念带



察尔森小学的学生在上科学课

进乡村中小学课堂。

对于语文老师王睿杰来说,支教不是单方面给予,而是师生共同成长的历程。去年刚踏上察尔森小学六年级的讲台,王睿杰紧张得手都不知道怎么放。“我们刚走出校园,就踏上讲台,生怕不能带给学生好的课堂体验。”

比王睿杰还拘谨的,是她的学生们。“学生们都比较内向,上课很少举手回答问题。”为尽快融入课堂,王睿杰认真学习老教师们的授课方法,并和学生们挨个谈心了解学习情况,最终制定出分层教学和个性化辅导相结合的方式。一个学期后,她所带班级的语文平均分提

升了十几分。

“最令我开心的是课上学生们积极举手与我互动,在热闹的课堂讨论中,我深感教育的种子正在这片土地上蓬勃生长。”王睿杰表示。

除了完成基础教学任务外,支教团成员还积极发挥自己的专业优势,以多样的活动丰富乡村学生的校园生活。

“老师,我们来排练了。”在课后活动时间,科右前旗第二小学戏剧社团的学生们来到活动室,拿起道具准备排练,而在几个月前,其中大部分学生还不知道戏剧表演是什么。

支教团成员谢卓奇来到科右前旗第二小学后,利用导演系专业

背景,负责学校戏剧社团的教学,通过儿童戏剧的排练,培养学生们的艺术素养和表达能力。“戏剧表演不是单纯的娱乐,读剧本能锻炼阅读能力,表演能锻炼语言表达能力,登上舞台大大增强了学生们的自信心。”谢卓奇说,“教师的责任不仅是讲授知识,还要激发学生的学习兴趣和创造力。”

如今自信介绍支教经历的谢卓奇,在一年前报名支教时彷徨过。听之前的学姐学长讲起支教故事,那些在艰苦环境中渴望知识的学生令她深受触动。

听说乡村小学缺少音乐老师,谢卓奇毫不犹豫报了名。“支教给了我一个机会,能将自己的专业特长用在需要的地方,我要尽最大努力带领孩子们感受美的教育。”

“我们的力量虽小,但一代代支教团成员的努力累积起来,终能汇成一条大河。”支教团成员李童说,“作为‘西部计划’的一员,我们在支教的这一年中明白了青春之花应该绽放在祖国和人民最需要的地方,这也将指引我们以后的人生之路。”

(据新华社报道)

报效祖国 建功西部

第5次下水前,他给母亲重重磕了一个头!

“妈,水里还有一个人!”“儿子,你不能再去救了,再救咱就没有命了!”在母亲近乎绝望的哭喊声中,准备再次下水救人的张伟扑通一声跪在她面前,重重地磕了一个头,“妈,我是军人,求你让我再救一个!”随后,他义无反顾,第五次冲进水里……

6月6日下午,在河南省商丘市古城景区,一男一女先后落入湖中,在水里拼命挣扎,3名来此游玩的小伙子随即跳水救人。但因缺乏救援经验,被困深水区,相互拉扯中竟都无法脱身。一时间,湖中5个生命危在旦夕,岸上的人不敢再贸然下水,只能大声呼救。

此时,休假中的第81集团军某旅军官张伟正陪母亲在湖边散步,听到呼救声,张伟毫不犹豫跳入水中,奋力游过去,一把抓住落水女子。然而,对方在慌乱中不停扑腾,他被摁进水里好几次,呛了不少水,消耗了很大体力。

“幸亏部队平时训练学过救援”,张伟挣脱后,迅速将对方推出



水面,同时大声安抚,让她冷静下来,随后拖至岸边。

“我一刻也不敢耽误,脑子里只有一个念头,救人、救人、救人……”就这样,张伟连续4次往返救援,当他将第四个人推到岸边时已经筋疲力尽。

张伟的母亲哭着回忆,“我喊他上来,他说水里还有一个人,可当时俺儿的身体已经不行了,站都站不住,脸色惨白、呼吸急促,他再

下去,肯定得出事!”“你不能再去了,再救咱就没命了!”

母亲害怕失去儿子,只能无助地哭喊。

“我妈需要我,水里那个人也需要我,我必须得冲一把。”张伟急了,跪在母亲面前,“妈,我是军人,求你让我再救一个!”说完这句话,他再次跳入水中没敢再回头。“在水里,我能听到,妈妈撕心裂肺的哭喊,我心里只有愧疚……”

游向第五个人时,张伟的体力已经到达极限,“真是凭借着多年训练出来的意志力,才把人拖到岸边,当时我已经呼吸不上来了。”

一位目击者回忆,最后一位被救人员无意识地连续拖拽张伟,兩人的情况都十分危险,张伟还没来得及上岸就晕倒了,120将他紧急送往医院抢救。

幸运的是经全力救治,张伟脱离危险并逐渐康复。得知他苏醒,被救的5个人带着鲜花和锦旗赶来道谢,“是他给了我们第二次生命!”

6月10日上午,张伟康复出院,回到家乡河南省夏邑县,受到当地人武部门和家乡人民热烈欢迎。

据了解,张伟自2006年入伍后,曾多次获得表彰、嘉奖,“救人是军人的本能,我在部队19年,是人民养育了我19年,豁出命去救人,我认为是值得的。”

(据新华社微信)